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PoPullSia rome 
në burGenland në vitin 1927 

Regjistrimi rigoroz mundësoi një mbikëqyrje 
të vazhdueshme dhe të afërt praktikisht të se-
cilit person të etnisë rome.
ill. 1 

(bazuar nga mayerhofer 1988, f. 40)
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ParatHënie

“Politika cigane” e Perandorisë austro-
Hungareze ishte përcaktuar nga kufizi-
met. ndalesat ndaj udhëtimit, vendosja 
me forcë, ndalesat dhe dëbimet vazhdu-
an traditën e përjashtimit dhe shtypjes 
që kishte vazhduar me shekuj– ku pika 
fillestare ishte arritja e parë e romëve 
në evropën qendrore.

fluksi i grupeve të romëve që 
shkuan nga lindja dhe juglindja kry-
esisht në Hungari, u perceptua si një 
“pushtim” dhe rezultoi në probleme se-
rioze në mes të romëve dhe jo-romëve. 

kur qeveria austriake iu mbylli romëve 
kufirin hungarez, shumë romë u ven-
dosën në pjesë shumë të varfra të Hun-
garisë perëndimore, sot të njohur si 
burgenland. kështu që, konfliktet ishin 
programuar në dekadat e para të shekul-
lit të 20-të, që u shënua me varfëri dhe 
luftë. “ciganët” shiheshin si një “murta-
jë” nga shumica e popullsisë, dhe më në 
fund si një “çështje” për të cilën vetëm 
një “zgjidhje” ishte e mundur në vitet e 
1930-ta, fuqimisht e shënuar nga Socia-
lizmi nacional.

Gjithnjë e më shumë rregullore brenda monarkisë kufizonin mundësitë e romëve për të fituar për 
jetesë. Ndalesat ndaj udhëtimeve u pasuan nga vendosja me dhunë, regjistrimi gjithëpërfshirës dhe 
ndalesat e disa profesioneve. Vështirësitë ekonomike dhe propaganda Nacionale Socialiste përkeqësoi 
situatën, dhe më në fund “puna e dhunshme, dëbimi dhe sterilizimi” do të zgjidhnin “çështjen Cigane” 
në kuadër të “zgjidhjes Nacionale Socialiste”.

 burGenland       
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nga gjysma e dytë e shekullit të 19-të 
e më tej, grupet rome siç ishin lovara, 
të cilat fillimisht kishin ardhur nga Prin-
cipatat danubiane dhe që tani kryesisht 
punonin si tregtarë kuajsh, erdhën në 
Hungari nga lindja. Sa më shumë grupe 
nomade shfaqeshin, aq më shumë ankesa 
regjistroheshin në “comitatuses” (regji-
onet hungareze). “Shkelja e përsëritur 
e ligjit ” dhe mungesa e ligjeve që do 
të ndihmonin në trajtimin e kësaj „bez-
die publike“ rezultoi në ankesa. nga 
pikëpamja e popullsisë hungareze, imig-
rimi i romëve ishte një “pushtim”.

një arsye tjetër për ankesa ishin 
ato rregullore të ligjeve distrikte të Hun-
garisë që obligonin komunat në gjetjen e 
akomodimit dhe furnizimin e romëve. Për 
shkak të shumë imigrimeve, këto rregull-
ore ishin një barrë shtesë për qytetet. 

në vitin 1907, 28 distrikte kërku-
an një mënyrë të standardizuar për tra-

jtimin e romëve; mirëpo, parlamenti nuk 
ishte në gjendje të gjente një zgjidhje 
politike. Përkundrazi, problemi u trans-
ferua në nivel administrativ. vendimet 
që u morën, siç ishin ndalesa ndaj lypjes 
së lëmoshës dhe riatdhesimi i detyruar 
në vendin origjinal të banimit, ishin në 
pajtim me “politikën cigane” ekzistuese, 
bazuar në shtypje dhe kërcënime.

kjo politikë hungareze, e vlefsh-
me deri në vitin 1918, kishte për qëllim t‘i 
detyronte romët të vendoseshin. mirëpo, 
strukturat dhe mjetet ekonomike nuk is-
hin të mjaftueshme, dhe prandaj dështimi 
ishte paracaktuar. Qytetet nuk mund t‘i 
ofronin romëve mjetet e nevojshme për 
mbijetesën ditore, kështu që ata shtyhes-
hin të vazhdonin mënyrën e tyre “cigane” 
të jetesës që të siguronin ekzistencën e 
tyre. në të njëjtë kohë, paragjykimet e 
popullsisë shumicë dhe tendenca drejt 
kriminalizimit të romëve shtohej, më së 
paku për shkak të publikimeve për ligjin 
hungarez. Shteti dhe shoqëria nuk ishin 
në gjendje ose nuk dëshironin të merrnin 
masat e qëllimshme lidhur me romët. kjo 

rezultoi në ndryshime dramatike në dis-
triktet e Hungarisë perëndimore (burgen-
landi i sotshëm): qeveria austriake kishte 
shtrënguar ligjet imigruese në gjysmën 
e dytë të shekullit të 19-të në mënyrë që 
të ndalonte imigrimin e romëve. në të 
njëjtën kohë, ajo dekretoi dëbimin e të 
gjithë romëve hungarez që gjendeshin në 
austri. në kombinim me ndalimin hun-
garez për largimin nga vendi, të dekretuar 
në Hungari në vitin 1870, kjo shpiu në një 
ngritje masive të numrit të romëve që je-
tonin në distriktet kufitare. Këto distrikte 
nuk kishin ose nuk dëshironin t‘i akomo-
donin romët, prandaj këtyre të fundit iu 
dhanë ngastra të pavlefshme të tokës për 
tu vendosur. kjo është mënyra se si “ko-
lonitë e turpshme cigane” erdhën në ek-
zistencë në periferitë e qyteteve. [ill. 2-4]

AustriA

një numër i madh i romëve dhe pra-
pambetja ekonomike e regjionit të 
Hungarisë perëndimore e bëri integri-
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ill. 3

Shtëpitë e romëve u regjistruan në Burgenland në vitet 1920-ta. Kjo kasolle mban 
numrin “28” mbi dritaren e majtë. Fotoja ishte bërë diku në vitin 1926.
ill. 4 

Vendosja në Mattersburg, Burgenland, në mes të luftërave. Piktura tregon tri di-
zajne të ndryshme të vendbanimeve që ekzistonin atëherë: majtas, një shtëpi e suva-
tuar dhe e gëlqerosur prej tullave të baltës, në mes një “putri”, një kasolle gjysmë 
e futur në tokë, gjysmë e bërë nga druri, degët dhe balta, djathtas, një ndërtesë e 
mbushur me baltë, dhe gjysma e ndërtuar me trarë.

ill. 3 (nga mayerhofer 1988, f. 37) ill. 4 (nga mayerhofer 1988, p. 184)

ill. 2

“Putri“ me derë të drurit, dritare dhe oxhak, St. Margarethen, Burgenland, në 
mes të luftërave.      
(nga mayerhofer 1988, f. 177))
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min të pamundur. Për shkak të situatës 
së vështirë ekonomike, konflikti në mes 
të romëve dhe jo-romëve u bë gjithnjë 
e më shumë i theksuar.

Gjatë luftës së Parë botërore, 
shumë romë shërbyen në ushtri. Gratë 
dhe burrat e paaftë u regjistruan për 
kryerjen e punëve të ndryshme sikurse 
ishte urdhëruar nga “kriegsleistungs-
gesetz” (ligji shërbyes i ushtrisë). në 
vitin 1916, të gjitha shtazët e qerreve 
dhe vagonët u morën nga romët udhë-
tues, dhe iu dhanë ushtrisë. kuajt, mus-
hkat, dhe gomarët mund të bliheshin 
vetëm me lejen policore. me aneksimin 
e zonës së burgenlandit në vitin 1921, 
disa mijëra romë erdhën në republikën 
e porsakrijuar të austrisë. kështu, 
romët nuk mund të dëboheshin më, dhe 
masat drastike u ndërmorën. tashmë në 
vitin 1922, qeveria provinciale e bur-
genlandit urdhëroi që të gjithë romët 
duhet të qëndronin në distriktin në të 
cilin jetonin, dhe duhet të parandalo-
heshin nga udhëtimi. me qëllim të nda-
limit të imigrimit të ri, u bënë regjistri-

met dhe “vendbanimet e ciganëve” u 
regjistruan.

në vitin 1926, u morën gjurmët 
e gishtërinjve të të gjithë romëve 
përmbi moshën 14 vjeçare, që jetonin 
në burgenland, dhe më vonë u plotë-
suan me nga një foto. Prej vitit 1928 
e më tej, policia e eisenstadt kishte të 
ashtuquajturin “Zigeunerkartothek” 
(skedarin e dosjes së “ciganëve”), 
që përfshinte shënimet e rreth 8,000 
romëve (emrat dhe gjurmët e gishtërin-
jve). [ill. 1]

Për shkak të shfaqjes së krizës 
ekonomike shumë romë, të cilët kishin 
punuar si punëtorë të papërvojë dhe 
zanatçi udhëtues, erdhën në një situatë 
që iu bëri mbijetesën ditore gati të pa-
mundur. ata më nuk kishin burime të 
të ardhurave, duhej të lypnin dhe – që 
nuk pëlqehej fare nga jo-romët – duhej 
të mbështeteshin në ndihmën sociale të 
distriktit.

kjo krizë ekonomike gjithashtu 
rezultoi në vjedhje dhe krime të vogla, 
të cilat përkeqësuan situatën në mes të 

romëve dhe popullsisë rurale. rezultati 
ishte një klimë e armiqësisë së përsh-
kallëzuar.

një nga arsyet kryesore të num-
rit shtues të krimeve të kryera nga 
“ciganët” ishin – ngjashëm me Gjer-
maninë – rregulloret e reja kufizuese. 
Shumë shënime rezultuan nga veprat 
kundër ligjeve të rrepta të regjistrimit 
dhe veprimeve tjera administrative. 
mirëpo, kjo lidhje, nuk u morë para-
sysh, pasi që krimi u ngrit në mesin e 
romëve. [ill. 6]

ndryshe: statistikat policore për-
doreshin për të dëshmuar sjelljen “anti-
sociale” të “ciganëve”. vendosjet e 
tyre u perceptuan si një “turp kulturor”, 
veçanërisht nga mediat në burgenland, 
të cilët, duke përdorur një gjuhë gjith-
një më radikale, nxisnin sjelljen armi-
qësore ndaj romëve dhe kërkonin që 
burgenland shpejt të lirohej nga kjo 
“murtajë”, duke paralajmëruar për “ri-
prodhimin e tyre tmerrues”. u mbajtën 
disa asamble për të gjetur një mënyrë si 
të arrihej kjo. Gjatë njërës prej tyre, që 

ill. 7

Lista e romëve meshkuj të fshatit Spitzzicken në Burgenland të cilët u dëbuan në 
kampet punues e kryesisht në Styria, 1942.

ill. 5 

Familja e një zanatçiu shëtitës para tendës, në mes të luftërave.
(nga mayerhofer 1988, f. 184)

ill. 6 (nga mayerhofer 1988, f. 178)

ill. 6 

Një romë duke u arrestuar, St. Margarethen, Burgenland, 1934.
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ill. 7 (nga baumgartner 1995, f. 140)
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u mbajt në oberwart me 15 qershor, 
1933, u sugjerua që “ata të dërgohes-
hin në një ishull në oqeanin e Qetë” 
ose të “tridheshin”. 

Gjithashtu në austria themeli 
për asgjësimin e romëve ishte vendos-
ur në vitet dhe dekadat e mëhershme. 
kërkesa e nSdaP, “që të bëhej një 
burgenland i lirë nga ciganët”, nuk 
ishte asgjë e re. mirëpo, ndryshe nga 
politikanët e kohës së tij, “Gauleiter” 
(udhëheqësi i distriktit) ilegal i Socia-
listëve nacional të burgenlandit, tho-
bias Portschy ishte i vendosur ta rea-
lizonte planin e tij, “duke asgjësuar 
ciganët “ përmes punës së dhunshme, 
dëbimit dhe sterilizimit, kështu duke 
gjetur një “zgjidhje socialiste nacio-
nale” për këtë “problem”. [ill. 8]

HungAriA

në Hungari nuk mund të flasim në 
fakt për një “politikë cigane” pas rë-
nies së perandorisë. Qeveria kalimtare 
revolucionare, pas regjimit të Hor-
thyt, nuk i kushtonte shumë vëmendje 
romëve. rregulloret e pakta që mira-
toheshin gjatë kësaj kohe kryesisht 
kishin për qëllim vëzhgimin e romëve 
dhe arsyetoheshin me shkallët ngritë-
se të krimit. regjistrimi i romëve 
udhëtues, sikurse u dekretua në vitin 
1928, dhe bastisjet e njëkohshme në 
disa distrikte ishin një risi.

“Strafrechtsnovelle” (amenda-
mentet e ligjit penal) i dytë, në vitin 
1928, përfshinte masa specifike kundër 

të ashtuquajturve “kriminelë të pakor-
rigjueshëm”, për shembull transferimi 
i njerëzve të tillë në kampe punuese. 
këto amendamente padyshim drejto-
heshin kah romët, jeta e të cilëve, si-
doqoftë nuk ishte e ndryshme nga ajo 
e njerëzve të tjerë të nën privilegjuar. 
në vitin 1931, ministri i Punëve të 
brendshme dekretoi që profesionet 
udhëtuese ishin gati tërësisht të nda-
luara, dhe se leja e punës nuk ishte e 
vlefshme në distriktin e banimit – dhe 
ishte e lidhur me pëlqimin e këshillit të 
distriktit. këto rregullore morën shumë 
burime të jetesës nga romët. një dekret 
i miratuar në vitin 1938, sipas të cilit 
çdo romë duhej të konsiderohej si “i 
dyshuar” i mundshëm, vendosi theme-
lin për persekutim dhe dëbim.

ill. 8 (detaj) (përkthyer nga mayerhofer 1988, f. 43f.)

Disa rregulla nga memorandumi “Die Zigeunerfrage. Denkschrift des Landeshaupt-
manns für das Burgenland” (Çështja Cigane. Memorandumi nga Kreu i Qeverisë së 
Provincës Burgenland) nga Thobias Portschy (Eisenstadt, 1938):

1. “Marrëdhënia seksuale në mes të Ciganëve dhe Gjermanëve përbën një  
    shkelje të turpit racor. 
2. Ciganët nuk lejohen të vijojnë shkollën e përgjithshme fillore.
3. Sterilizimi i Ciganëve duhet të ndalojë riprodhimin e tyre. 
4. Bastisjet e shtëpive dhe individëve duhet të bëhen rregullisht. 
5. Kasollet e Ciganëve (një turp kulturor) duhet të rrëzohen, dhe Ciganët të  
    vendosen në kasollet e kampeve punuese. 
6. Në kampet punuese, Ciganët punojnë si grup i mbyllur. 
7. Ushtrimi i profesioneve private jashtë kampit punues ndalohet. 
8. Ciganët nuk lejohen të mbajnë armë. 
9. Emigrimi vullnetar përkrahet.”

http://romani.uni-graz.at/romani
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